

小商品世界报 荡漾着务实的笑容——二〇〇五中国市长论坛人物林毅夫素描

荡漾着务实的笑容——二〇〇五中国市长论坛人物林毅夫

在GOOGLE搜索此内容

2005-9-1 义乌新闻网 2005-08-31 记者 方星梁 阅读2950次

8月29日上午, 义乌银都酒店银河厅, 300位来自全国各地城市的市长或嘉宾聚集一堂, 参加以“发展、节约、效益”为主题的中国市长论坛。

当义乌市市长、中国市长协会副会长吴蔚荣宣布下一位演讲者为北京大学中国经济研究中心主任林毅夫时, 一阵掌声之后, 会场上的听众把眼光齐刷刷地集聚在演讲台上, 注视着这位经济学家和经济政策智囊人物林毅夫。

在300多双期待的目光中, 理着短平头发的林毅夫, 身穿米黄色西装, 满面笑容, 站立在讲台前。展示的不仅仅是优雅的学者风度, 看上去更象一位坚毅自信的CEO, 透露着务实、稳健的内涵。

林毅夫的演讲从介绍比较优势与竞争优势入手。在演讲中, 林毅夫十分注重从战略高度来阐述经济理论与经验事实的一致性。他强调, 要通过实施比较优势战略来构筑竞争优势。要通过分析比较优势来构筑区域竞争优势, 然后选择确定产业发展方向。林毅夫提出了某个区域在具体产业发展中的几点主张: 该产业当地有传统基础、有一定资源优势、有上下延伸可能等。义乌的发展就是因为义乌历史上有“鸡毛换糖”的传统优势。

对于发展区域经济是如此, 发展企业也应该如此重视比较优势、竞争优势的发挥。

接着, 林毅夫话锋一转, 特别强调在构筑竞争优势中重视技术创新的作用。而在阐述技术创新时, 林毅夫表现出了更加务实的特点, 充分体现了“发展、节约、效益”的主题。他认为, 科学家的技术创新与经济家的技术创新有所区别, 经济学家讲的技术创新不一定世界上最前沿的, 只要它能在同一产业领域构成竞争优势。技术创新要充分考虑质量、成本等因素。自己投资进行研究和开发, 需要花费大量的资本投入, 而且成功率很低, 95%的科研投资没有取得任何成果, 而能取得成果的技术中也仅有一小部分具有商业价值; 而模仿和购买技术所需的成本就要低得多。因此发展中国家在技术创新时, 可以采用模仿、购买等方式来实现技术进步, 从而降低成本。技术的作用在于提高质量、降低成本、开发新产品以及增加效益。在质量同等的情况下, 技术不一定越先进越好。当然, 当条件符合时, 必须进行自主研发。

林毅夫说, 发展中国家的产业发展基本上是可以预测的, 政府是有所作为的。他提出了政府管理经济的见解, 体现着他对于研究经济理论的终极追求: 做经济学家的乐趣在于通过务实的经济政策, 创造经济成就。

林毅夫以西方式的优雅和礼貌, 向所有听众致意后, 快步回到自己的座位。从走上主席台, 到演讲结束, 林毅夫始终满面笑容。

<http://news.ywol.cn/20050801/ca44216.htm>

相关信息:

没有相关信息

相关评论:

没有相关评论 [点这里发表评论](#)

